

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Махамбетовой Эльзы Алихановны по теме: «Этнические аспекты риносептопластики в казахской популяции», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.03. – болезни уха горла и носа и 14.01.31 - пластическая хирургия

Хирургия перегородки носа и наружного носа является актуальной проблемой в отоларингологии и пластической хирургии. Это связано с высокой частотой обращаемости пациентов с целью улучшения носового дыхания и внешней формы наружного носа. Существовавшие методы пластики наружного носа, выполняемые отоларингологами ограничивались остеотомией для коррекции грубых внешних сколиозов спинки носа. Пластика кончика носа ЛОР-врачами практически не проводилась. Пластические хирурги, владеющие ринопластикой, не всегда имели возможность проведения полноценной внутриносевой хирургии, включая операции на перегородке носа, носовых раковинах и носовом клапане. Проведение одномоментной операции для совершенствования формы и восстановления носового дыхания одним хирургом является чрезвычайно важным аспектом как для пациента, так и специалиста. В этой связи, необходимо полное понимание анатомии, ее национальных характеристик, функциональных особенностей оперируемой области. Совершенствование техники риносептопластики с учетом этнических характеристик имеет важное значение. Целью является улучшение формы наружного носа с сохранением этнических черт оперируемого. В данной работе представлены особенности риносептопластики у казахов, которые имеют существенные различия. Так, например, определенные сложности представляет тонкий четырехугольный хрящ перегородки носа, использование которого в качестве трансплантата резко ограничивается. Септопластика направлена на максимальное сохранение опорности перегородки носа, а толстая пластина нижней носовой раковины диктует проведение остеоконхонастики вместо привычной конхавазотомии. Толстый и широкий кончик носа, а так же низкая спинка носа требует визуального повышения проекции путем трансплантации

аутохрящей. При хирургических этапах необходимо знание всех деталей анатомии и пропорций не только носа, но и лица в целом.

Таким образом, представленная работа Махамбетовой Эльзы Алихановны, направленная на улучшение этнических результатов коррекции наружных - эстетических и внутренних - функциональных структур носа у казахов, является актуальной и представляет существенный интерес для теории и практики медицины.

Диссертантом изучена анатомическая особенность наружного носа и внутриносовых структур у пациентов казахской национальности, определены технические этапы проведения ринопластики при деформации наружного носа и затруднении носового дыхания с учетом этнических характеристик у казахов. Автором выбрана и поставлена цель исследования. Определены и установлены конкретные уровни и объем задач, решение которых логично привело к выполнению поставленной цели. Автор провела тщательный анализ благодаря современным методам обработки данных по тематике исследования, разработала эффективный алгоритм оперативного вмешательства, внедрила результаты своей работы в практику стационаров Казахстана и России.

Автором проведено исследование на достаточном материале для решения поставленных задач и достижения цели. Обследовано 500 добровольцев, которым проведено антропометрическое измерение параметров наружного носа, измерение внутрискелетальных параметров носа по данным 150 компьютерных снимков, 240 пациентам проведено хирургическое лечение – ринопластика

Все исследования изучались на трех предложенных уровнях исследования, данные статистически обработаны и внесены в таблицу. Автором подтверждена достоверность его исследований у больных с нарушением функции носового дыхания и деформацией наружного носа.

В работе использовались современные стандартные методы анализа и положения, выносимые на защиту, сформулированы в результате логической научной и аналитической работы.

Анализ основных положений и выводов диссертационной работы Махамбетовой Э.А. показывает, что они отличаются новизной и достоверностью.

Автореферат составлен по общепринятой форме с соблюдением принятых требований и правил. Недостатков по оформлению и содержанию автореферата нет.

Материал изложен полно и последовательно. По материалам диссертации опубликованы 19 печатных работ, из них 15 в журналах, рекомендованных перечнем ВАК РФ, 1 патент РФ на изобретение, 1 свидетельство государственной регистрации прав на объект авторского права Республики Казахстан.

Таким образом, диссертационная работа **Махамбетовой Эльзы Алихановны по теме: «Этнические аспекты риносептопластики в казахской популяции»**, соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», от 24.09.2013 года №842 (с изменениями от 01.10.2018 года № 1168), утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.03. – болезни уха, горла и носа и 14.01.31 - пластическая хирургия.

Авербух Владимир Михайлович  
кандидат медицинских наук,  
14.01.03 (болезни уха, горла и носа)  
Руководитель и заведующий отделением  
заболеваний носа и глотки  
"Научно-клинического центра  
оториноларингологии Федерального  
медико-биологического агентства России "

123182, Москва, Волоколамское ш., 30  
doctor@zhh.ru  
+79165712458

Подпись руки Авербуха В.М. заверяю  
ученый секретарь "Научно-клинического  
центра оториноларингологии Федерального  
медико-биологического агентства России ",  
доктор медицинских наук, профессор  
Гарашенко Т.И.

